

DOI: 10.47026/2712-9454-2020-1-3-53-61

УДК [94:061.2(470.344):316.356.2
ББК Т3(2Рос.Чув)61-59:С561.1

И.Ю. СЕМЕНОВА

**РАБОТА ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ЧУВАШСКОЙ АССР
ПО УКРЕПЛЕНИЮ СЕМЬИ****(на материалах Чувашского областного совета
Союза воинствующих безбожников)**

***Ключевые слова:** Чувашская АССР, культурно-просветительские общества, Чувашский областной совет Союза воинствующих безбожников, пропагандистско-антирелигиозная деятельность в сфере брака и семьи, государственная политика ЧАССР в отношении семьи.*

Статья посвящена деятельности общественной организации Чувашской АССР, развернувшей активную деятельность на территории национального региона в 30–40-е гг. XX в. На основе неопубликованных источников, содержащихся в Государственном историческом архиве Чувашской Республики, проанализирована работа Чувашского областного совета Союза воинствующих безбожников (1927–1941) по направлению антирелигиозного воспитания в семье. Автором отмечено, что религиозные догматы, много веков определявшие брачно-семейную сферу, были подвергнуты пролетариями критике и гонениям, что не могло не сказаться на деформации семейных ценностей и устоев в малограмотных рабоче-крестьянских семьях чувашей.

По результатам исследования определена государственная политика власти Советов относительно брака и семьи; сделан вывод о значительном влиянии данной общественной организации на семью; акцентировано внимание на ее положительных сторонах работы в бедняцких семьях рабочих и крестьян Чувашии. В то же время отмечается недовольство проводимыми культурными и религиозными преобразованиями среди некоторых малограмотных жителей республики, в особенности работниц и крестьянок, испугавшихся возможного распада семей из-за уравнения их в правах с мужчинами, возросшей женской политической активности (работа женсекторов Женотдела ВКП(б) и ячеек организованных женских движений), а также вследствие проводимой советской властью социальной политики по защите материнства и младенчества.

Через безбожие – к ленинизму!

Религия – опиум для народа!

Религия – яд!

Борьба против религии – борьба за социализм!

(Из текста антирелигиозных листовок)

Семья, материнство и младенчество издревле являются объектом особой государственной охраны и опеки ввиду их общественной значимости в жизни каждого отдельного человека и общества в целом. Обычно исследователями пристальное внимание уделяется определенным вопросам и взаимоотношениям в семье (Е.В. Колганова [2], Г.И. Саксельцев [4], М.Н. Трефилова [8] и др.); данная работа имеет целью проанализировать деятельность общественных организаций Чувашской АССР по укреплению семьи (на основе неопубликованных архивных данных Чувашского областного совета Союза воинствующих безбожников (далее – Чувашского СБ)).

Общественные организации по своему существу представляют собой добровольные объединения людей для достижения общественно полезной цели. Члены организации, как правило, преследуют свои личные интересы, но они объединены общей целью. Такие формы самоорганизации граждан полезны в государстве и помогают достичь целей государственной политики в определенной сфере. Семья, материнство, младенчество не являются исключением; здесь сотрудничают государство и общество для достижения целей социальной политики страны.

Произошедшие в стране перемены, вызванные событиями Октябрьской революции, Первой мировой войны (1914–1918), Гражданской войны (1917–1922), голода, охватившего Поволжье (1921–1922), привели к сложнейшей политической и социально-экономической обстановке в России, в том числе и в отдельных ее регионах. Особо остро стояли проблемы разрухи народного хозяйства, голода, бедности и иные. Исследователями справедливо отмечено, что «борьба с детской беспризорностью и безнадзорностью как сложнейшим социальным явлением» также рассматривалась в качестве первоочередных задач молодой советской власти [3. С. 98].

Для оценки воздействия на семью и семейные отношения достаточно интересен опыт деятельности антирелигиозной общественной организации, действовавшей на территории Чувашской АССР в 1927–1941 г., вплоть до начала Великой Отечественной войны. Речь идет о Чувашском областном Совете Союза воинствующих безбожников, который начал свою работу в Чувашии в качестве региональной ячейки Союза воинствующих безбожников СССР (далее – СВБ). СВБ как добровольная общественная организация действовала на территории Советского Союза с 1925 по 1947 г. под руководством ее бессменного лидера Емельяна Михайловича Ярославского. Академик АН СССР, лауреат Сталинской премии первой степени (1943) являлся главным идеологом антирелигиозной политики в СССР, возглавлял Антирелигиозную комиссию при ЦК РКП(б) – ЦК ВКП(б) и инициировал создание Союза воинствующих безбожников СССР (был его председателем с 1925 по 1943 г.); революционер изложил свои антирелигиозные взгляды и основы проводимой антирелигиозной политики в своем труде «О религии» (1923). Под его руководством СВБ вел активную антирелигиозную кампанию, которая широко освещалась в печатной продукции общественной организации (выпускались журналы «Безбожник», «Безбожник у станка», в формате сатиры «Безбожный крокодил», а также многочисленные плакаты, брошюры, открытки антирелигиозного формата). В целом идейная работа СВБ и ее региональных ячеек была направлена на борьбу с религией во всех ее проявлениях. На состоявшемся в апреле 1925 г. Первом Всесоюзном съезде Общества друзей газеты «Безбожник» (далее – ОДГБ) было принято решение о создании единого всесоюзного религиозного общества «Союз безбожников», выпускавшего ежемесячный научно-методический журнал «Антирелигиозник». Указанное общество совместно с партией и комсомолом должно было вести антирелигиозную работу с широкими массами населения. В 1929 г. состоялся Второй съезд «Общества друзей газеты «Безбожник»» (Москва, 11–15 июня), интерес к которому проявили, выступив с пламенными речами, Максим Горький, Владимир Маяковский, Анатолий Луначарский, Демьян Бедный, а также приглашенные гости делегации Интернационала пролетарских свободомыслящих из Германии, Австрии, Франции (общее количество делегатов со всех

окраин Союза порядка 1200 человек из числа крестьян, рабочих, студентов, служащих). По итогам работы общество «Союз безбожников» было переименовано в общественную организацию «Союз воинствующих безбожников»; был принят новый устав и произошло оформление детского безбожного движения в общественную форму «Юных воинствующих безбожников» (далее – ЮВБ). Обе общественные организации пропагандировали атеизм. По разным данным, к 1940 г. число ячеек СВБ достигло 96–97 тыс., членство имели порядка 3 млн безбожников.

В регионах отделения СВБ СССР, в том числе и на территории Чувашской АССР, начали активно работать, распространяя антирелигиозные взгляды, как правило, в первичных организациях на заводах, фабриках, артелях и т.д. Положение о местных отделениях Союза безбожников СССР предусматривало открытие губернских, областных, уездных и волостных советов, выбираемых на конференциях безбожников; причем губернские, областные в количестве 9 человек, уездные – 7 человек, волостные – 5 человек с обязательным включением в указанное число представителей от местных комсомольских и партийных организаций, выделяемых из своей среды; рабочий президиум на 5 или 3 человека для ведения текущей работы (претворение в жизнь всех циркуляров СВБ, организация и контроль работы по линии безбожия в данной области, губернии, уезде или волости; учет работы на местах; добыча средств на текущую работу безбожия; для усиления средств сбор пожертвований среди своих членов). Там, где имеется насущная необходимость, документ поручал одному из членов президиума работу национально-меньшинства. Также циркулярно была определена периодичность созыва рабочим президиумом Совета общества – по мере надобности, но не реже одного раза в месяц (для отчетности о проделанной работе). Местным Советам СВБ было рекомендовано не организовывать особого аппарата, а в своей работе опираться на агитпромы, политпросветы, культотделы и иные учреждения [1. Д. 1. Л. 10].

О создании чувашской ячейки ОДГБ (позднее переименованного в Чувашский областной Совет Союза воинствующих безбожников), который начал свою работу в Чувашской АССР в качестве региональной ячейки СВБ 24 января 1925 г., было сообщено ответным письмом секретарем ячейки РКП(б) № 15 тов. Григорьевым и секретарем ячейки ОДГБ тов. Илларионовым в Оргбюро безбожников в Москву (ответ на отношение от 15 октября 1925 г. № 1029) [1. Д. 1. Л. 9]. Работа Чувашского СБ [1. Д. 1. Л. 1–68] строилась на основе указаний и циркуляров СВБ; на момент ее создания в ней было 39 человек. Так, по сведениям из циркуляра СВБ о 23 октября 1925 г. за номером 2497/3, в Чувашсовет СВБ было выделено 300 экземпляров членских билетов; причем документ устанавливал условия их выдачи: членство должно быть утверждено общим собранием безбожников, произведена уплата 3 коп. за выдачу билета. Кроме этого, предусматривался вступительный взнос 5 коп. с человека и ежемесячные членские взносы со служащих 5 коп. (для рабочих и служащих, получающих ниже 25 руб. в месяц, – 3 коп.). Вступительные взносы и плата за членские билеты должны были поступать целиком в Чувашсовет СВБ, а от членских взносов ячейка имела право оставить у себя 10% [1. Д. 1. Л. 21]. В числе первых членские билеты оформили рабочие Канашского вагоноремонтного завода, Козловского домостроительного завода, Шумерлинского мебельного комбината, Шумерлинского завода спе-

циализированных автомобилей и других производственных предприятий Чувашии, а также студенты вузов и техникумов Чувашии. Работники больниц, школ также активно вовлекались в антирелигиозную работу. Во все организации и учреждения республики также были разосланы письма-уведомления о проведении антирелигиозной работы с рекомендацией привлечения докладчиков из Чувашсовета СББ [1. Д. 1. Л. 22]; ряд циркуляров поступил в региональные ячейки после проведения Первого съезда ОДГБ с настойчивыми пожеланиями реализации задач антирелигиозной пропаганды при содействии РКП(б) и РЛКСМ.

По сведениям, полученным из протокола заседания Президиума Совета СБ ЧАССР от 7 октября 1926 г., на повестку дня под номером 2 был поставлен вопрос об организации ячеек СБ в городе Чебоксары и восстановлении существовавших ранее как ОДГБ; по результатам заседания организацию ячеек СБ персонально поручить тов. Петрову в Совпартшколе, тов. Горохову в педтехникуме и среди комслужащих, тов. Илларионову в Рабклубе при дворце Труда и Чувашгизе, тов. Жегалину при Наркомпросе и союзе Рабпроса, тов. Казакову при Теруправлении, тов. Павлову при Рабфаке (обязывалось исполнение для всех товарищей до 15 октября); также под вопросом за номером 3 обсуждался размер цены членских билетов (для крестьян 1 коп., для служащих – 3 коп. [1. Д. 2. Л. 159, 159об]. Для постоянной организационной работы по линии безбожия директивой Центрального Совета СБВ СССР в Чувашсовет СББ была командирована тов. Клементюк, член ВЛКСМ (социальное положение служащая, русская, 1909 г.р., окончившая антирелигиозное отделение Ленинградского государственного университета) [1. Д. 13. Л. 68]. Таким образом, вовлечение в реализацию идей безбожия в столице Чувашии шло быстрыми темпами.

Обучение антирелигиозной работе проводил Центральный Совет СББ. Так, 1 апреля 1929 г. в Москве состоялись Первые антирелигиозные курсы восточных нацменьшинств (срок обучения 1 месяц). Из Чувашии курсантами стали 30 человек.

Для того чтобы выполнить требования всех указаний СББ, Чувашсовет СББ активизировал свою работу, вовлекая все новых членов. Ячейки Чувашсовета СББ (Цивильская, Малояльчикская, Батыревская, Мариинско-Посадская, Вурнарская, Алатырская, Красночетайская и др.) должны были в кратчайшие сроки представить свои производственные планы по антирелигиозной пропаганде, в которые следовало включать конкретные мероприятия с привлечением представителей от местных комсомольских и партийных организаций (речь шла о расширении членства; проведении периодических плановых антирелигиозных вечеров безбожников; количестве антирелигиозных походов в трудящиеся массы; расширении подписки на газету «Безбожник» и журнал «Антирелигиозник»; выработке конкретной методики работы на основе естествознания с учетом распространенности чувашских верований и бывшей практики царизма). Указанная работа по-разному велась в уездных и волостных ячейках Чувашсовета СББ: в основном проблемы были организационного плана, так как скудное финансирование в 10% от общей суммы членских взносов не позволяло решать многие вопросы (как показывают отчеты о работе районных организаций СБ – Цивильской, Марпосадской, Канашской, Козловской, Батыревской и иных) [1. Д. 6. Л. 8, 23, 24, 39]. Так, по данным отчета районной Цивильской организации СБ, она полностью органи-

зационно оформилась лишь к 1929 г. с количеством членов 15 человек (временный Райсовет ячейки работал в Цивильске с 1926 г., который разработал устав, успешно провел антирождественскую и антипасхальную кампанию и смог организовать 7 антирелигиозных походов по территории района). Отчетом зафиксировано проведение одной районной конференции атеистов 11 января 1929 г., 7 заседаний с количеством рассмотренных вопросов 23 (из них: организационных 8, пропагандистских 6, методических 7, прочих 2); совещаний Совета ячейки 3. Данные свидетельствуют о налаживании работы в распространении идей безбожия; отмечается рост организации за счет молодежи, но лица старшего возраста совершенно не втянуты в этот процесс. Радостной новостью в отчете организации отмечено достижение в работе Визикасинской ячейки, которая добилась постановлением закрытие церкви [1. Д. 6. Л. 8]. Менее успешна деятельность районной Ядринской ячейки СБ, в отчете которой было отмечено: регулярных кружков нет, они работают периодически; курсов нет; стенные газеты антирелигиозниками не выпускаются; специальные антирелигиозные кампании не проводятся. За весь период существования ячейки была прочтена одна лекция, на которой присутствовали 35 человек; был проведен один диспут о происхождении Вселенной, на котором присутствовали более 200 человек. По всему району квалифицированных пропагандистов насчитывалось 5 человек; не израсходовано на антирелигиозные цели ни одной копейки. Отчетные данные следующие: общая численность членов 208, ячеек в районе 9 [1. Д. 2. Л. 64].

Анализ текстовых отчетов о работе районных ячеек показал очевидную недостаточность антирелигиозной работы на местах. Для более успешной реализации задач пропаганды безбожия ячейки Чувашсовета СББ привлекали лекторов, кружковцев и пропагандистов-антирелигиозников. Так, по городу Чебоксары на 1925 г. таковых было 13 человек (все прошли специальные курсы), каждые последующие годы их число увеличивалось [1. Д. 2. Л. 39]. После прохождения курсов перед началом работы с широкими массами населения курсанты заполняли анкеты, включающие ряд вопросов как автобиографического характера, так и антирелигиозной тематики [1. Д. 6. Л. 40]. Затем на собрании Чувашсовета СББ определялся масштаб организации их антирелигиозных походов.

Особо ценными для населения являлись беседы о происхождении Вселенной, человека, появлении религии и религиозных верований и т.д. За годы работы чувашской ячейки было создано 34 кружка различной антирелигиозной направленности (руководители районных ячеек отмечали, что ведение кружковой работы проводилось в основном учительством). Для того, чтобы подготовить новый штат низовых лекторов-пропагандистов решением Чувашсовета СББ были организованы двухнедельные республиканские курсы антирелигиозников с 26 августа по 10 сентября 1929 г. для 26 человек из числа работников Культкомиссий фабзавместкомов, районных ячеек СБ, комсомольских организаций, работников красных уголков, изб-читален и друзей безбожников (в решении о проведении содержалось указание отдать предпочтение женщинам-курсантам). Пополнив свои ряды новыми пропагандистами, чувашская ячейка СББ стала активнее развиваться по всем направлениям общественной жизни: трудовые будни, семья, образование, быт и др. по принципам «Через безбожие – к ленинизму!», «Религия – опиум для народа!», «Религия – яд!», «Борьба против религии – борьба за социализм!».

Сохранившиеся архивные материалы свидетельствуют о том, что наиболее успешной формой проведения в жизнь идей атеизма были антирелигиозные вечера. Доказательством этому может служить отчет о проведении антирелигиозного вечера при Наркомземе ЧАССР 6 января 1928 г. с очень насыщенной программой: 1) доклад на тему «Религия и классовая борьба» (докладчик Никитин); 2) пьеса «Силы небесные» в 4 действиях; 3) частушки антирелигиозного характера, выпущенные книжным издательством «Молодая гвардия»; 4) спортивные выступления пионеров; 5) струнный оркестр; 6) танцы. Ответственный секретарь ячейки ВКП(б) в отчете отмечал, что присутствовало более 300 человек; вечер закончился в 2 часа ночи [1. Д. 7. Л. 3]. Разумеется, в районных ячейках Чувашсовета СБВ такие вечера проводились менее интересно; на них, как правило, обсуждались ключевые вопросы борьбы с религией и текущие дела.

При проведении агитационной антирелигиозной работы в рамках настоящего исследования представляют интерес беседы лекторов-пропагандистов в сфере семьи, брака, брачно-супружеских, детско-родительских взаимоотношений и их итоги. Повестки о проведении собраний для всех сознательных и убежденных безбожников содержали приглашение «сомневающимся в поповской лжи убедиться в возрастающей победе воинствующего безбожия». Так, в отчетах по работе Чебоксарского, Цивильского, Ядринского, Алатырского, Батыревского, Урмарского, Вурнарского, Малояльчикского, Мариинско-Посадского отделений Чувашсовета СБВ отражено, что в результате целенаправленной беседы лекторам-антирелигиозникам удалось убедить членов СБВ заключать гражданские браки в ЗАГСе, а не религиозные (начиная с 1925 г. существенно возросло число браков, заключаемых через органы записи актов гражданского состояния).

Достаточно наглядно работа пропагандистов-атеистов в сфере брака и семьи отражена в отчетах районной Ядринской ячейки СБ. Так, председатель Оргбюро СБ Ядринского уезда тов. Маслов отмечает в отчете за 1926 г., что с 1 октября 1925 г. до конца сего года: число рождений 28 человек, не производилось религиозных обрядов над 7; смертей 17, похоронено без обрядов 4; регистраций брака 11, без религиозных обрядов стали мужем и женой 9 пар [1. Д. 2. Л. 64]. Практически в каждом отчете о пропагандистской работе районных ячеек указано, что «реже зовут попов и меньше дают попам». Несмотря на то, что еще в 1917 г. Декретом ВЦИК и СНК РСФСР «О гражданском браке, о детях и о ведении книг актов состояния» в стране была закреплена гражданская форма брачного союза и отменена церковная, в обычной жизни многие крестьяне все же придерживались языческих обрядов и церковных брачных ритуалов [5]. Кроме этого, лекторы рассказывали собравшимся гражданам об обычной возможности расторжения брака как через органы записи актов гражданского состояния, так и через суд (была закреплена Декретом ВЦИК и СНК РСФСР «О расторжении брака» от 19 декабря 1917 г.) [6], объясняя, что божьей кары, которую обещают церковные брачные догматы при разводе, не последует. В распространении антирелигиозных идей даже использовались карикатуры с изображением Иисуса Христа и Девы Марии как разводящихся супругов; чертей в качестве непослушных детей; попов, с плачем убегающих от рабочих и крестьян. Церковный запрет на разводы существовал на Руси много веков, в связи с чем жители уже Советской России достаточно часто придерживались многовековых правил,

которым следовали их предки. Процесс перехода от церковных правил к светским законам именно в брачно-семейной сфере происходил очень сложно и болезненно (известны народные волнения и стычки).

Для исследователей представляют интерес беседы о супружеских отношениях, а именно о равенстве прав обоих супругов и о возможности алиментирования как в отношении детей, так и разводящихся. Из стенографических отчетов следует, что многие слушатели, особенно пришедшие на беседу крестьянки и работницы, были обеспокоены этим уравнением в правах мужа и жены, опасаясь гнева со стороны супругов, а также боязни расторжения брака по этой причине. Большое количество вопросов в избах-читальнях при проведении бесед вызывала тема недействительности брака, особенно оснований ее наступления. Вопросы задавали и по теме установления происхождения детей от родителей, не состоящих в браке; опеки над брошенными детьми; положения сирот, полусирот и бездомных детей. Беседы о деторождении были востребованы повсеместно (освещение положений постановления Народного комиссариата здравоохранения и Народного комиссариата юстиции РСФСР от 16 ноября 1920 г. «Об искусственном прерывании беременности» [7] было очень важно из-за огромного количества подпольных аборт, часто приводящих к смерти беременной); обсуждение бесплатного искусственного прерывания беременности в больницах под присмотром врачей позволяло сохранить жизнь и здоровье женщин, в чем лекторы убеждали слушателей. Пропагандисты-антирелигиозники всегда доказывали отсутствие влияния в этих вопросах божественных сил, говоря о силе науки (естествознания); отмечали, что необходимо усилить работу в распространении атеизма ввиду практически поголовной неграмотности крестьян и их культурной заброшенности (работа под лозунгами «Религия – яд для народа!», «Религия – угнетение рабочего класса!»). В отчетах по антирелигиозной пропаганде ячеек отмечалась слабая вовлеченность атеистов в Батыревской, Козловской, Малояльчикской ячейках Чувашсовета СВБ; также содержатся указания, что ячейки СВБ пополняются только из числа молодежи; старшее поколение вообще не вступает в СВБ.

Таким образом, исследование позволяет утверждать, что деятельность общественной организации Чувашской АССР по охране и укреплению семьи на примере работы Чувашского областного Совета Союза воинствующих безбожников была вполне удовлетворительной, учитывая его скудный бюджет и кадровый голод. Опыт работы чувашских ячеек СВБ был интересен и удачен, так как позволил в определенной степени преодолеть культурную отсталость, в первую очередь в вопросах брака и семьи, повысить образованность чувашских семей всех социальных слоев.

Литература

1. Государственный исторический архив Чувашской Республики. Ф. 1754. Оп. 1.
2. Колганова Е.В. Зарождение системы охраны материнства и младенчества в России в конце XIX – начале XX: дис. ... канд. ист. наук. Москва, 2012. 284 с.
3. Минеева Е.К., Морозов В.А., Янцева А.С. Пути преодоления детской беспризорности в советской России в 1920 – 1930-е гг. // Вестник Чувашского государственного педагогического университета. 2012. № 2 (74). С. 97–101.
4. Саксельцев Г.И. Эволюция крестьянской семьи в российской истории конца XVII–XX веков: дис. ... канд. ист. наук. Томск, 2013. 310 с.
5. Собрание узаконений РСФСР. 1917. № 11. Ст. 160.

6. Собрание узаконений РСФСР. 1918. № 10. Ст. 152.
7. Собрание узаконений РСФСР. 1920. № 90. Ст. 471.
8. *Трефилова М.Н.* Трансформация брачно-семейных отношений жителей городов Верхней Волги в конце 1890-х – 1927 гг.: дис. ... канд. ист. наук. Иваново, 2013. 215 с.

СЕМЕНОВА ИННА ЮРЬЕВНА – аспирантка кафедры отечественной истории; старший преподаватель кафедры гражданско-правовых дисциплин, Чувашский государственный университет, Россия, Чебоксары (iysemenova@mail.ru).

Inna Yu. SEMENOVA

**THE WORK OF PUBLIC ORGANIZATIONS OF THE CHUVASH ASSR
ON STRENGTHENING THE FAMILY**

(on the materials of the Chuvash regional council of the Militant Atheists League)

***Key words:** the Chuvash ASSR, cultural and educational societies, the Chuvash Regional Council of the Militant Atheists League, propaganda-anti-religious activities in the field of marriage and the family, the state policy of the ChASSR regarding the family.*

The article is devoted to the activities of the public organization of the Chuvash ASSR, which launched its intense activity in the territory of the national region in the 30–40s of the 20th century. On the basis of unpublished sources contained in the State Historical Archive of the Chuvash Republic, the article analyzes the work of the Chuvash Regional Council of the Militant Atheists League (1927–1941) in the direction of anti-religious education in the family. The author notes that religious dogmata which for many centuries had been defining the marital sphere were subjected to criticism and persecution by the proletarians, which could not but affect the family values and principles in undereducated workers'-and-peasants' families of the Chuvash.

According to the results of the study, the state policy of the Soviet power concerning marriage and family is determined; the conclusion is made about a significant influence of this public organization on the family; attention is drawn on its positive aspects of work in lower class families of workers' and peasants' families of Chuvashia. At the same time, the article notes discontent with the cultural and religious transformations which were carried out among some of undereducated inhabitants of the Republic, especially female workers and peasants, who were afraid of possible families breakdown due to their equalization in rights with men, increased female political activity (the work of female sectors of the ACP(b) Women's Department and territorial organizations of women's movements as well as due to the social policy for protecting motherhood and infancy carried out by the Soviet power.

References

1. *Gosudarstvennyi istoricheskiy arkhiv Chuvashskoi respubliki. Fond 1754. Opis 1. Delo 1* [The State Historical Archives of the Chuvash Republic. Archives 1754. Anagraph 1. Document 1].
2. *Kolganova E.V. Zarozhdenie sistemy okhrany materinstva i mladenchestva v Rossii v kontse XIX – nachale XX: dis.... kand. ist. nauk* [The origin of the system of protection of motherhood and infancy in Russia in the late 19th – early 20th. Cand. Diss.]. Moscow, 2012, 284 p.
3. *Mineeva E.K., Morozov V.A., Yantseva A.S. Puti preodoleniya detskoj besprizornosti v sovetskoj Rossii v 1920–1930-e gody* [Ways to overcome child neglect in Soviet Russia in

the 1920s–1930s]. *Vestnik Chuvashskogo gosudarstvennogo pedagogicheskogo universiteta*, 2012, no. 2(74), pp. 97–101.

4. Saksel'tsev G.I. *Evolyutsiya krest'yanskoi sem'i v rossiiskoi istorii kontsa XVII–XX vekov: dis. ... kand. ist. nauk* [Evolution of peasant family in the Russian history of the late XVII–XX centuries. Cand. Diss.]. Tomsk, 2013, 310 p.

5. *Sobranie uzakonenii RSFSR* [Collection of laws of the RSFSR], 1917, no. 11, Article 160.

6. *Sobranie uzakonenii RSFSR* [Collection of laws of the RSFSR], 1918, no. 10, Article 152.

7. *Sobranie uzakonenii RSFSR* [Collection of laws of the RSFSR], 1920, no. 90, Article 471.

8. Trefilova M.N. *Transformatsiya brachno-semeinykh otnoshenii zhitelei gorodov Verkhnei Volgi v kontse 1890-kh – 1927 g.: dis. ... kand. ist. nauk* [Transformation of marriage and family relations of residents of the Upper Volga in the late 1890s – 1927. Cand. Diss.]. Ivanovo, 2013, 215 p.

INNA Yu. SEMENOVA – Post-Graduate Student, Russian History Department; Senior Lecturer of Civil Legal Disciplines Department, Chuvash State University, Russia, Cheboksary (iysemenova@mail.ru).

Формат цитирования: Семенова И.Ю. Работа общественных организаций Чувашской АССР по укреплению семьи (на материалах Чувашского областного совета Союза воинствующих безбожников) // Исторический поиск. – 2020. – Т. 1, № 3. – С. 53–61. DOI: 10.47026/2712-9454-2020-1-3-53-61.